



### <<<异域见闻

美国的大学鲜有恢宏的校门和气势的大楼,也没有行政级别,却有内涵,有深度,能出大师,出人才。

□胡子民

## 在哈佛,没有时间晒太阳

哈佛大学(Harvard University)在美国的马萨诸塞州,是美国最著名的高等学府之一。它的总部位于历史文化名城波士顿的剑桥城,医学院和商学院位于波士顿市区。在剑桥城,与哈佛大学相邻的是与之齐名的麻省理工学院(MIT)。有趣的是,两个校园之间并没有明显的界线,仿佛就是一所大学。

许多来这里的中国老人都和我一样,不是看儿子就是带孙子。而要想在这里呆下去必须先上去哈佛英语ABC学习班。哈佛英语ABC学习班里全是华人,他们来自国内的多个地方,说起话来南腔北调。大家虽互不相识,但在异国他乡遇见都很亲热,很多不认识的人也成了好朋友。给我们授课的是哈佛二年级的两个本科生,女生是来自台湾的19岁的陈老师,男生是在美国出生的赵老师。两个年轻人很可爱,没有半点架子,教得很认真,而他们给我们上课是做义工,不收费。学习班里的学生普遍年龄偏大,很多人记忆力不好,老师很耐心地教,不厌其烦地回答同学们的问题。

学习之余,我也了解到哈佛学生的状况。

很多人都很羡慕哈佛学生的生活,却未必知道哈佛给学生的告诫是:如果你想进入社会后,在任何时候任何场合都能得心应手并且得到应有的评价,就必须勤奋学习,那么你在哈佛学习期间,就没有晒太阳的时间。在哈佛广为流传的一句格言是:“忙完秋收忙秋种,学习,学习,再学习。”

在哈佛,你是看不到有学生偷懒的。哈

佛学子们时刻在提醒自己,要想攀登到顶峰,呼吸到至纯的空气,就一定不能轻易休息。他们牢记这样的教诲:奋斗的第一个敌人是懈怠。所以,他们不会让自己止步,而是时刻提醒自己去不断奋进。他们的头脑中存有这样的想法:只有满足于眼前成就的人才会停滞不前,而奋斗者总是感到不足。

“狗一样地学,绅士一样地玩。”这是哈佛学子喜欢的名言之一。

在哈佛,学生们有这样一种共识:每天都有点滴的进步,不仅能让自己的内在潜能得以充分发挥,也能积累成功的资本。的确,如果不去努力,总是原地踏步,那一生也不会有大的成绩。哪怕你天资聪颖,最后也可能是个庸才,毫无作为。而哈佛的教授们则更注重不断进步,有的哈佛教授已经获得了诺贝尔奖,但仍孜孜不倦地学习、工作,有的教授已年逾古稀,还坚持到实验室钻研。而作为成长中的年轻人,更没有理由让自己止步。

我想,哈佛学子的成功之道就在于为学习而珍惜每一分钟。相比我们国内某些大学,很多学生进了大学校门抓紧时间谈恋爱,少有为抓紧时间学习而不能惬意地去晒太阳的。

美国的大学鲜有恢宏的校门和气势的大楼,也没有行政级别,却有内涵,有深度,能出大师,出人才。国内的教育制度及教学改革不是我等百姓能解决的,但是,哈佛学生的学习态度和只争朝夕的学习精神却是我们内地大学生应该学习的。

### 生活手记>>>

母亲究竟跑了多少路?想了多少问题?她一路跑,还得一路寻思,儿子究竟缺些什么,喜欢些什么。

□马朝兰



## 走在烈日下的母亲

给弟弟选报大学的时候,我毫不犹豫地翻过了本省院校那几页。

母亲暗示,本省的大学不错,就业率还可以。可惜,我没有听出弦外之音。我一直鼓励弟弟走出去看看,毕竟好男儿志在四方。

最后,我给弟弟报了河北大学。从云南到保定,真是一段无法计算的距离。

志愿表提交后的当晚,母亲就哭了。弟弟生来是个内向之人,不善言谈,因此,母亲很是担心,那么远的路途,要是碰上什么事情,他该怎么办?长那么大,他可从来没出过远门。打小他身体就不好,要是病了痛了,那又该怎么办?

在母亲心中,弟弟始终还是那个需人怜爱的孩子。我安慰她,人始终是要长大的,不放开,不磨炼,又岂会成熟?

最后,母亲释怀了,她知道,一切已成定局,无法更改。

录取通知书还没下来,她就给弟弟备好了行李,被子很厚,现弹的棉花尚裹着植物的清香。

弟弟不要,说学校统一买。母亲恼了,学校发的,哪有自家的好?你看看,这可都是上等的棉花。河北多冷啊,冬天还下大雪。

我示意弟弟,让他收下。我知道,如果他不带去,母亲是铁定不会安心的。

后来几天,她又陆续给弟弟买了新衣新裤和常用药品。

她怕弟弟忘了,指着药盒,反复地说了很多遍,这个瓶子里的吃几颗,什么时候吃,那个瓶子里的吃几颗,又该什么时候吃,她都交代得一清二楚。

弟弟极不耐烦,他说,河北闹饥荒吗?什么都买不到吗?干吗什么都得带?

我忽然想起了六年前的自己。那时,我和他一样,自信而又倔强。因为向往外面的世界,我只身去了湖南。

母亲硬是把我的背包塞得鼓鼓囊囊的。她没去车站送我,她不敢,她知道自己一定会哭。

后来我进入大学,看着身边的同学顶着烈日东奔西跑地采购,才忽然明白母亲的良苦用心。

生活不是想象,不是仗剑天涯,一块肥皂,一包洗衣粉,一条毛巾,都得自己解决。

在为我们免去后顾之忧的同时,母亲究竟跑了多少路?想了多少问题?她一路跑,还得一路寻思,儿子究竟缺些什么,喜欢些什么。

她总是放不下心,因此,总是来来回回地在烈日下奔走。直到送走儿子,她才发现,原来心里还有满满的一怀疼爱没有给他。



## 副刊

投稿:zhout9461@sina.com  
电话:65233686

# 洛阳人看 洛阳手机报

一天一毛钱 尽知天下闻

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

## 精彩触手可及

**定制方法** 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。